



淮安发布



视听淮安



数字报



海堂融媒

## 周恩来总理家乡 三大名著诞生地



## 颜复专题推进兴淮河工程建设工作

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

融媒体记者 王梦娜 开年 严秋龙

5月9日上午，区委书记颜复专题推进兴淮河工程建设工作，强调要加强研究谋划和统筹协调，稳妥有序实施好兴淮河工程建设，以高度责任感使命感把兴淮河建设好、打造好，为助力淮安经济高质量发展在全市“当龙头作表率”提供坚实支撑。区委常委、常务副区长印祺，副区长钟马参加活动。拟建兴淮河位于淮安渠北地区，

北起钦工镇茨陵一站引河南堤，南至淮入海水道北堤兴淮闸挡洪闸，全长9.91公里，是淮安市渠北运东高片区域涝水外排快速通道，工程建设可以切实解决淮安主城区排涝问题。在听取相关情况汇报后，颜复指出，兴淮河工程是一项基础性、战略性工程，是打基础、利长远、保民生、促发展的好事、实事，要切实提高政治站位，抢抓机遇，真正着眼当下、统筹安排、真抓实干、加快推进，将工程真正实施建设好，体现抓大事、谋大局的责任担当和工作水平。颜复强调，要认真研究谋划，细致

做好勘测、设计等工作，现场实地考察，因地制宜、准确丈量，做到合情合理合规。要坚持系统思维，着眼排涝防洪的同时，以前瞻性眼光统筹港口园区联动规划，科学考量、明确概念，努力达到协同发展的格局，形成良好叠加效应。要进一步细化研用地报批、空间平衡、征收安置、设施迁改等问题，聚焦工作重点，及时解决难题，协调做好前期准备工作，为工程顺利建设创造条件。要明确工程责任单位、实施主体，成立工作专班，各司其职、有效沟通、协同发力，为工程高质量、高标准实施注入合力，稳步有序推进兴淮河工程建设。

## 区领导调研推进污水处理工作

融媒体记者 高原 张益键 李鹏

5月10日上午，区长邓萌带领相关部门负责人专题调研推进污水处理工作，强调要坚持以人民为中心的发展思想，把污水处理、管网改造提升工作作为改善民生、促进生态文明建设的重要抓手，高标准实施、高质量建设、高效率推进。副区长朱赤参加活动。在城区污水管网改造提升项目现场，邓萌认真查看工程实施情况，了解污水管网材料、规划布

局、施工进度以及项目建设过程中存在的问题。邓萌强调，要进一步加快施工进度，加强质量监管，相关部门要统筹协调，强化配合，形成工作合力，在确保工程质量的前提下，按照时间节点尽快完成改造任务，切实优化提升城区雨污分流能力，系统提高城市污水处理能力，造福百姓生活出行。在建淮、上河、朱桥污水处理厂，邓萌详细了解目前乡镇污水处理厂运行中存在的问题，就设施老化、处理能力不足等问题提

出意见建议。邓萌要求，要加快乡镇污水处理厂升级改造步伐，科学做好前期调研、规划、方案设计、招投标等工作，引进先进技术和设备，建立完善系统的管理制度和长效机制，真正提高污水处理效率和效果。要切实抓好新农村污水管网相关配套工作，提升雨污分流能力，进一步提升农村污水处理的科学化、精准化水平，切实改善乡镇生活质量和生态环境。

## 让慈善之花开满校园

——中华慈善总会党委第一书记、会长宫蒲光重视校园慈善文化建设纪事

谢显航 张梁 黄丁

“青少年是祖国的未来。他们不仅要有各种各样的知识、技能、文化积淀，更重要的是要有一颗善良的心，有向上向善的正能量。慈善文化进校园工程是大课题，不仅是眼前和未来的事，也是长远的事。”中华慈善总会党委第一书记、会长宫蒲光在淮安市淮安学院慈善文化建设材料上批示：“淮安学院慈善工作生机勃勃，可圈可点。”2023年8月，在江苏南通举办的以“中国式现代化与中国特色慈善事业高质量发展”为主题的中华慈善论坛期间，宫蒲光在淮安学院慈善总会会长王国权交谈中，就淮安慈善事业的发展情况和慈善文化进校园工作进行交流，并表示将在适当的时候到淮安调研。

个篇章的展示内容。宫蒲光不时驻足观看，与学校负责人交谈，详细了解校园慈善文化建设的相关情况。在《慈善读本》课堂，老师正在给同学们介绍七旬残疾修鞋匠、“中国好人”“江苏省慈善楷模”王建荣15年捐款8万元、资助数十名学子完成学业的事迹，启发同学们积德行善。音乐厅内，在老师的钢琴伴奏下，爱乐合唱团的孩子们学唱《让世界充满爱》。“《慈善读本》多长时间上一节课？”宫蒲光问校长李坚，“慈善文化进校园有没有加重学校、老师和学生的负担？”“我们把《慈善读本》和《品德与生活》课、慈善歌曲和音乐课融合到一起。从三年级到六年级的学生，每个月到慈善大讲堂上一堂课，一学期有四到五节课，就可以完成《慈善读本》的全部教学任务。”李坚回答说。“教学效果如何？”“我们构建了‘五善’课程体系，即‘善读·读善’‘善言·言善’‘善思·思善’‘善寻·寻善’‘善行·行善’‘五善’课程体系，易学易懂易行。每学期都组织《慈善读本》评优评比活动。”

心超市和慈善漂流屋，感觉到学校慈善文化课程设置科学合理，慈善实践活动切合少年儿童实际，量力而行。这说明慈善和教育部门合作，开展校园慈善文化建设非常重要。”宫蒲光表示，在关天培小学看到的一切，让人振奋。关天培小学是个好典型，可圈可点。如果淮安市、江苏省直到全国的中小学校都能像关天培小学一样，学校培养的人才一定有更高的素质。宫蒲光希望淮安市的各级党委、政府，还有教育部门、慈善组织一如既往地关心、支持和推进慈善文化进校园这项工作。要把关天培小学这样的样板示范作用发挥好，在更多的学校、更大的面上推广开来。他祝愿关天培小学、淮安学院慈善事业和教育事业能够蒸蒸日上，再上新台阶，为国家的发展作出更大的努力。

## 坚守法律正义 倾心为民司法

——记区人民检察院第一检察部主任成宸

融媒体记者 张文翔 张益键

从检十三年，成宸牢记政治忠诚，坚持公正司法，自觉地把自身工作融入检察工作中大局中，以更优履职办好为民实事，在平凡的岗位上绽放着绚烂的检察风采。经过多年检察工作的洗礼，成宸认识到，将每一本在手的细小案件，办理成符合法律规定、群众满意、当事人认可的案子是真正的磨炼与挑战，是检察官该有的追求与坚守。他始终秉持“小案不小看、小案不小办”的司法理念，用心用情办好影响人民群众获得感、幸福感、安全感的案件。

2021年，苏嘴镇章集村3名村民因涉嫌滥伐林木罪被移送检察院审查起诉。通过阅卷、讯问等环节，成宸认为三人违反《森林法》的规定，滥伐树木，已经构成了滥伐林木罪，但考虑到主观恶性小，且砍伐的树木不是发挥生态效益的公益林，而是村民承包土地后以销售为目的种植的商品林，不能简单地一诉了之。为了让案件办理效果最大化，提升农村群众法治观念，成宸决定到村委会举行一次公开听证会，同步开展普法宣传。听证会上，3名犯罪嫌疑人均真诚表示

认罪悔罪。在综合各方意见的基础上，成宸依法对3名农民作出相对不起诉决定，并要求他们在植树节期间给村集体补植1000株女贞树苗。目前1000株树木已补种完毕，且树木存活率在90%以上，受损的林业资源和生态效益得到了修复。“作为一名人民检察官，人民在前，检察官在后，我们必须把人民群众的冷暖放在心上，让人民群众在每一个司法案件中，在每一项检察工作中感受到公平正义的力量，感受到司法的关怀与温度。”成宸说。

### 优秀政法干警风采

成宸先后在多部门工作经历过，工作成绩突出，得到领导同事的一致认可。无论是工作上、生活中，他都能很好地与人相处，真诚以待，与人为善，耐心指导帮助同事，始终以大局为重。成宸获得的立功证书、荣誉证书、奖章摆满了整张桌子。谈到这些荣誉，他却始终保持淡然和谦逊，认为这不是一个人的功劳，自己只是做了岗位该做的事情。

今年4月，宫蒲光一行在江苏淮安考察调研时，特别走进关天培小学，对慈善文化进校园工作进行了深入地考察。

关天培小学有着深厚的慈善文化底蕴，它的前身是淮安籍银行家谈荔孙等人于1926年捐款创办的“江北慈幼院”。学校历经百年，虽数易其名，多次迁址，但慈善文化根脉历久弥新，“爱满人间，善行天下”的慈幼精神始终植根于师生血脉之中。2018年，该校40名教师志愿者加入“慈幼爱心社”，成为“爱心爸爸”“爱心妈妈”，开展“杏坛播爱”系列活动。通过“以爱育爱·给爱一个温暖的家”“以爱播爱·给爱一个智慧的课堂”“以爱植爱·给爱一个生长的土壤”三大行动，从生活、学习、品格等方面给予孤残儿童和留守儿童关爱与帮助。“杏坛播爱”行动受到了城乡群众的欢迎，被评为淮安市最具影响力慈善项目。

该校还探索出了一套创建工作组织领导体系、一系列完备的创建工作规划意见、切实可行的创建工作实施办法等“十个一”创建工作经验，创造性地推行“有鲜活生动‘乡土’慈善文化教育教材、有简明实用的‘五善’课程体系、有寓教于乐的一系列慈善体验活动、有每年一届慈善文化节”等“六个有”创建特色，被10省(自治区、直辖市)的50多个市、县教育部门和慈善组织考察调研团称赞为“可学、可鉴、可复制的优秀特色范本”。

该校大门口建有慈善爱心驿站，配备有热水、桌椅、雨衣、雨伞等，供环卫工人、快递小哥、交警等使用。学校利用教学楼前广场、现有校舍、走廊、楼宇间空地，建成了英雄广场、至善园、慈善文化教育体验馆、慈善文化长廊、爱心超市、慈善漂流屋等慈善文化教育平台。在稠雾密布的春雨中，宫蒲光来到关天培小学英雄广场，向关天培塑像行注目礼。

慈善文化教育体验馆内，8名小学生当起了“小小讲解员”，分别讲解了8

“我们构建了‘五善’课程体系，即‘善读·读善’‘善言·言善’‘善思·思善’‘善寻·寻善’‘善行·行善’‘五善’课程体系，易学易懂易行。每学期都组织《慈善读本》评优评比活动。”

在慈善文化长廊，宫蒲光看到整齐堆放着好多易拉罐、塑料瓶。“这是‘小水滴爱心公益助学基金’的主要资金来源之一。这些是本周同学们交上来的。”副校长黄海霞介绍说，“我们还定期组织慈善义卖活动，同学们把自己看过的书籍、亲手制作的糕点等带到学校‘跳蚤市场’，进行慈善义卖，所得的钱全部注入‘小水滴爱心公益助学基金’，用来帮助困难的学生。”宫蒲光了解到，早在2020年9月5日“中华慈善日”，关天培小学组织爱心义卖活动，当天筹集了9400余元，全部捐给区福利院，用于孤残儿童阅读项目建设。2021年5月，在学校的“日行一善”活动中，学生把家中作为垃圾处理的和从路边、公园等处捡来的矿泉水瓶、易拉罐等收集起来，每周四集中带到学校，按班级进行“垃圾分类、集中变卖”，所得资金全部缴纳到“小水滴爱心公益助学基金”。截至去年底，该校先后组织了4次“小水滴爱心公益助学基金”发放仪式，发放善款20万元，有400名困难家庭学生受到资助。

“很有创意，让每个学生都成为小小慈善家。”宫蒲光称赞说。在慈善文化长廊慈善义卖现场，宫蒲光掏出10元钱，从五年级2班王文熙同学摊位购买了3本2022年版《故事大王》。王文熙将当天义卖所得，连同宫蒲光购买书的10元，上缴给了“小水滴爱心公益助学基金”。

宫蒲光听取淮安市委、淮安区委关于慈善事业发展情况和慈善文化进校园建设工作汇报后说：“关天培小学校园慈善文化建设工作让我印象非常深刻。一进校园就被浓浓的慈善文化氛围包围。参观了慈善文化教育体验馆，听了慈善课，感受了慈善义卖，观摩了爱



5月4日至7日，持续4天的车桥庙会期间，淮安公安分局全方位守护处警、巡逻、宣防“不打烊”，有效保障了此次庙会的顺利开展。图为公安局向居民开展反诈知识宣传。  
李鹏 蔡瑞永 摄

审定季 文责编刘玉洲 版式丁颖